
          
 

  PROCESSO VERBALE DELLA SEDUTA DEL 20 NOVEMBRE 2023 N. 125 

1 
 

 

IV Commissione assembleare permanente 
Sanità e Politiche sociali 

 

                                                                                                                                      XI Legislatura 
 

Presiede il Presidente, Baiocchi. 
 
Assiste la Segretaria della IV Commissione assembleare permanente, Latini. 
 
È presente la dirigente del Servizio Affari legislativi e coordinamento Commissioni assembleari, 
Moroni. 
 
Alle ore 9:30 il Presidente, verificata la presenza del numero legale ai sensi del comma 2 dell’articolo 
28 del Regolamento interno, dichiara aperta la seduta della IV Commissione assembleare permanente 
convocata in modalità mista (presenza nella sala 3.33, al terzo piano del Palazzo delle Marche, in Piazza 
Cavour n. 23 ad Ancona, e videoconferenza, ai sensi della deliberazione dell'Ufficio di Presidenza n. 
897/2020). 
 
Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno che reca: 
 

 Approvazione del processo verbale della seduta precedente 
 
Il Presidente, ai sensi del comma 9 dell’articolo 29 del Regolamento interno e previa verifica del numero 
legale, pone in votazione il processo verbale n. 124 del 15 novembre 2023. 
 
La Commissione approva all’unanimità. 
 
Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno che reca: 
 

 Parere n. 154/2023 sulla deliberazione della Giunta regionale n. 1623 del 6 novembre 2023: 
Richiesta di parere alla Commissione assembleare competente e al Consiglio delle 
Autonomie Locali sullo schema di deliberazione concernente: "Individuazione delle aree di 
intervento regionale e dei criteri di riparto del Fondo Nazionale per le Politiche Sociali 
annualità 2022 e 2023, di cui all'intesa della Conferenza Unificata n. 128/CU del 22/09/2021 
e modifica alla DGR 470/2021 "Fondo Nazionale per le Politiche Sociali annualità 2020 di 
cui all'intesa della Conferenza Unificata n. 101/CU del 06/08/2020 - Individuazione delle 
aree di intervento regionale e dei criteri di riparto" - Relatori Pasqui e Carancini - Esame ed 
eventuale approvazione 

 
Partecipa, con collegamento in modalità telematica, la dirigente della Direzione Politiche Sociali della 
Giunta regionale.  
 
Il Presidente apre la discussione. 
 
Il Presidente dà la parola al relatore espressione della maggioranza, Consigliere Pasqui e al relatore 
espressione delle minoranze, Vicepresidente Carancini. 
 
Intervengono, oltre al Presidente, il Consigliere Ciccioli e la dirigente della Direzione Politiche Sociali 
della Giunta regionale. L’intervento è registrato. 
 
Conclusa la discussione il Presidente, previa verifica del numero legale ai sensi del comma 3 dell’articolo 
28 del Regolamento interno, pone in votazione la seguente proposta di parere: 
 

LA IV COMMISSIONE ASSEMBLEARE PERMANENTE 
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VISTA la deliberazione della Giunta regionale n. 1623 del 6 novembre 2023: Richiesta di parere alla 
Commissione assembleare competente e al Consiglio delle Autonomie Locali sullo schema di 
deliberazione concernente: Individuazione delle aree di intervento regionale e dei criteri di riparto del 
Fondo Nazionale per le Politiche Sociali annualità 2022 e 2023, di cui all'intesa della Conferenza 
Unificata n. 128/CU del 22/09/2021 e modifica alla DGR 470/2021 Fondo Nazionale per le Politiche 
Sociali annualità 2020 di cui all'intesa della Conferenza Unificata n. 101/CU del 06/08/2020 - 
Individuazione delle aree di intervento regionale e dei criteri di riparto; 
 
UDITI il relatore espressione della maggioranza, Consigliere Pasqui, e il relatore espressione delle 
minoranze, Vicepresidente Carancini; 
 
PRESO ATTO delle risultanze della discussione generale;  
 
VISTO l’articolo 95 del Regolamento interno di organizzazione e funzionamento dell’Assemblea 
legislativa regionale delle Marche;  

DELIBERA 
 

di esprimere parere favorevole.  
 
Avvenuta la votazione, il Presidente ne proclama l’esito: “La IV Commissione assembleare permanente 
approva all’unanimità”. 
 
Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno che reca: 
 

 Parere n. 156/2023 sulla deliberazione della Giunta regionale n. 1581 del 6 novembre 2023: 
Richiesta di parere alla Commissione assembleare competente e al Consiglio delle 
Autonomie Locali sullo schema di deliberazione concernente: Approvazione di interventi e 
di criteri di riparto del Fondo nazionale per le politiche della famiglia 2023 di cui all'Intesa 
sancita in sede di Conferenza Unificata il 26 luglio 2023 - Relatori Ciccioli e Mangialardi - 
Esame ed eventuale approvazione 

 
Partecipa, con collegamento in modalità telematica, la dirigente della Direzione Politiche Sociali della 
Giunta regionale.  
 
Il Presidente apre la discussione. 
 
Il Presidente dà la parola al relatore espressione della maggioranza, Consigliere Ciccioli e al relatore 
espressione delle minoranze, Consigliere Mangialardi. 
 
Interviene il Presidente e la dirigente della Direzione Politiche Sociali della Giunta regionale. 
L’intervento è registrato. 
 
Conclusa la discussione il Presidente, previa verifica del numero legale ai sensi del comma 3 dell’articolo 
28 del Regolamento interno, pone in votazione la seguente proposta di parere: 
 

LA IV COMMISSIONE ASSEMBLEARE PERMANENTE 
 

VISTA la deliberazione della Giunta regionale n. 1581 del 6 novembre 2023: Richiesta di parere alla 
Commissione assembleare competente e al Consiglio delle Autonomie Locali sullo schema di 
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deliberazione concernente: Approvazione di interventi e di criteri di riparto del Fondo nazionale per 
le politiche della famiglia 2023 di cui all'Intesa sancita in sede di Conferenza Unificata il 26 luglio 2023; 
 
UDITI il relatore espressione della maggioranza, Consigliere Ciccioli, e il relatore espressione delle 
minoranze, Consigliere Mangialardi; 
 
PRESO ATTO delle risultanze della discussione generale;  
 
VISTO l’articolo 95 del Regolamento interno di organizzazione e funzionamento dell’Assemblea 
legislativa regionale delle Marche;  

DELIBERA 
 

di esprimere parere favorevole.  
 
Avvenuta la votazione, il Presidente ne proclama l’esito: “La IV Commissione assembleare permanente 
approva all’unanimità”. 
 
Il Presidente passa alla trattazione, tra le varie ed eventuale, del seguente parere: 
 

 Parere n. 158/2023 sulla deliberazione della Giunta regionale n. 1669 del 13 novembre 2023: 
Richiesta di parere alla Commissione assembleare competente e al Consiglio delle 
Autonomi Locali sullo schema di deliberazione concernente: “Art. 8 della L.R. n. 5/2020 - 
Disposizioni per la promozione del riconoscimento della lingua italiana dei segni e la piena 
accessibilità delle persone alla vita collettiva - Programma degli interventi annualità 2023” 

 
Il Presidente, previa verifica del numero legale ai sensi del comma 3 dell’articolo 28 del Regolamento    
interno, pone in votazione la proposta di relatore espressione della maggioranza, la Consigliera Menghi 
e relatore espressione delle minoranze, il Consigliere Mangialardi. 
 
La Commissione approva all’unanimità. 
 
Il Presidente apre la discussione. 
 
Il Presidente dà la parola al relatore espressione della maggioranza, Consigliera Menghi e al relatore 
espressione delle minoranze, Consigliere Mangialardi. 
 
Partecipa, con collegamento in modalità telematica, la dirigente della Direzione Politiche Sociali della 
Giunta regionale, alla quale il Presidente dà la parola e che illustra la deliberazione. L’intervento è 
registrato. 
 
Interviene il Presidente. 
 
Conclusa la discussione il Presidente, previa verifica del numero legale ai sensi del comma 3 dell’articolo 
28 del Regolamento interno, pone in votazione la seguente proposta di parere: 
 

LA IV COMMISSIONE ASSEMBLEARE PERMANENTE 
 

VISTA la deliberazione della Giunta regionale n. 1669 del 13 novembre 2023: Richiesta di parere alla 
Commissione assembleare competente e al Consiglio delle Autonomi Locali sullo schema di 
deliberazione concernente: “Art. 8 della L.R. n. 5/2020 - Disposizioni per la promozione del 
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riconoscimento della lingua italiana dei segni e la piena accessibilità delle persone alla vita collettiva - 
Programma degli interventi annualità 2023”; 
 
UDITI il relatore espressione della maggioranza, Consigliera Menghi, e il relatore espressione delle 
minoranze, Consigliere Mangialardi; 
 
PRESO ATTO delle risultanze della discussione generale;  
 
VISTO l’articolo 95 del Regolamento interno di organizzazione e funzionamento dell’Assemblea 
legislativa regionale delle Marche;  

DELIBERA 
 

di esprimere parere favorevole.  
 
Avvenuta la votazione, il Presidente ne proclama l’esito: “La IV Commissione assembleare permanente 
approva all’unanimità”. 
 
Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno che reca: 
 

 Proposta di deliberazione n. 15/2023 (testo base) “Proposta di legge alle Camere 
concernente: Sostegno finanziario al Sistema Sanitario Nazionale a decorrere dal 2023” e 
Proposta di deliberazione n. 13/2023 “Proposta di legge alle Camere concernente: Modifica 
al decreto legislativo 30 dicembre 1992, n. 502 (Riordino della disciplina in materia sanitaria, 
a norma dell'articolo 1 della legge 23 ottobre 1992, n. 421)”, abbinate ai sensi dell’articolo 89 
del Regolamento interno - Relatori Cancellieri e Mangialardi - Esame ed eventuale 
approvazione 
 

Il Presidente comunica che non sono pervenuti emendamenti. 
 
Il Presidente dà la parola al relatore espressione della maggioranza, Consigliere Cancellieri e al relatore 
espressione delle minoranze, Consigliere Mangialardi. 
 
Intervengono il Presidente e il Consigliere Ciccioli. 
 
Il Presidente, verificata la presenza del numero legale ai sensi del comma 3 dell’articolo 28 del 
Regolamento interno, passa all’esame del testo e alla votazione degli articoli. 
 
Articolo 1 
Votazione: la Commissione approva all’unanimità 
 
Articolo 2 
Votazione: la Commissione approva all’unanimità 
 
Articolo 3 
Votazione: la Commissione approva all’unanimità 
 
Concluso l’esame e la votazione dell’articolato della proposta di legge alle Camere il Presidente pone 
in votazione l’intero testo della proposta di deliberazione n. 15/2023 (testo base) “Proposta di legge 
alle Camere concernente: Sostegno finanziario al Sistema Sanitario Nazionale a decorrere dal 2023”, 
abbinata ai sensi dell’articolo 89 del Regolamento interno, con la proposta di deliberazione n. 13/2023 
“Proposta di legge alle Camere concernente: Modifica al decreto legislativo 30 dicembre 1992, n. 502 
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(Riordino della disciplina in materia sanitaria, a norma dell'articolo 1 della legge 23 ottobre 1992, n. 
421)”. 
Votazione: la Commissione approva all’unanimità. 
 
Il Presidente comunica che i componenti della Commissione appartenenti alla maggioranza intendono 
sottoscrivere la proposta di deliberazione n. 15/23.  
 
Il Consigliere Mangialardi in qualità di Presidente del Gruppo Partito democratico esprime il consenso, 
anche per conto del Gruppo stesso, alla sottoscrizione della proposta di deliberazione n. 15/23 (testo 
base) da parte della Consigliera del Gruppo Movimento 5 Stelle e dei componenti della Commissione 
appartenenti alla maggioranza. 
 
Il Presidente prende atto del nulla osta espresso dal Vicepresidente Carancini e dal Consigliere 
Mangialardi, in qualità di proponenti, alla sottoscrizione della proposta di deliberazione n. 15/23 (testo 
base). 
 
Il Presidente passa alla trattazione, tra le varie ed eventuale, del seguente rapporto: 
 

 Rapporto n. 43/23 ad iniziativa della Giunta regionale: L.R. n. 28 del 9.08.2017 - Art.5 
"Clausola valutativa" - Trasmissione all'Assemblea Legislativa della relazione sullo stato di 
attuazione e sugli effetti della L.R. n. 28/2017 "Disposizioni relative all'osservanza 
dell'obbligo vaccinale e all'esercizio delle funzioni regionali concernenti la prevenzione 
vaccinale 

 
Il Presidente, previa verifica del numero legale ai sensi del comma 3 dell’articolo 28 del Regolamento    
interno, pone in votazione la proposta di relatore espressione della maggioranza, il Consigliere 
Cancellieri e relatore espressione delle minoranze, il Vicepresidente Carancini. 
 
Non avendo nessun altro chiesto di intervenire, il Presidente dichiara chiusa la seduta alle ore 10:15. 
 
 
                 La Segretaria                                                                                     Il Presidente 
                (Giulia Latini)                                                                                 (Nicola Baiocchi)                                                                                            
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